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 Από το  σχολικό έτος  2020-2021 και εφεξής σύμφωνα με την με αρ. πρωτ. 
13423/ΓΔ4/04-02- 2021 (ΦΕΚ Β΄ 491/09-02-202) Υπουργική Απόφαση με θέμα: 
«Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας σχολικών μονάδων Π/θμιας και Δ/θμιας 
Εκπ/σης>> κάθε σχολική μονάδα Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
οφείλει να έχει εγκεκριμένο Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας στον οποίο 
αναφέρονται θέματα σχετικά με τη λειτουργία της.  

 Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 

      Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται, ύστερα από εισήγηση της 
προϊσταμένης της σχολικής μονάδας και με τη συμμετοχή όλων των μελών του 
συλλόγου διδασκόντων,  του εκπροσώπου γονέων και κηδεμόνων, καθώς και 
εκπροσώπου γονέων και εκπροσώπου  του οικείου Δήμου (Αρ.Πράξης 1/10-10-
2022). Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας κοινοποιείται σε όλους τους 
γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον ιστολόγιο του νηπιαγωγείου, την πρώτη φορά 
εφαρμογής του, αμέσως μετά την έγκριση αυτού, ενώ τα επόμενα έτη με την 
έναρξη του σχολικού έτους. Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση 
της Διεύθυνσης του Σχολείου, των εκπαιδευτικών, των μαθητών/μαθητριών και των 
γονέων/κηδεμόνων. 
 

 Εισαγωγή 
 

 Ο σκοπός του Νηπιαγωγείου, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, είναι να 
βοηθήσει τα παιδιά να αναπτυχθούν σωματικά, συναισθηματικά, νοητικά και 
κοινωνικά μέσα στο πλαίσιο των ευρύτερων στόχων της πρωτοβάθμιας 
εκπαίδευσης. 

 Το Νηπιαγωγείο, ως φορέας κοινωνικοποίησης του παιδιού (μετά την 
οικογένεια),θα πρέπει να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις, ώστε τα παιδιά να 
αναπτύσσονται και να κοινωνικοποιούνται ομαλά και πολύπλευρα. Σύμφωνα με 
το άρθρο 3, του Ν.1566, το Νηπιαγωγείο βοηθά τα νήπια «να καλλιεργούν τις 
αισθήσεις τους, να οργανώνουν τις πράξεις τους, κινητικές και νοητικές, να 
εμπλουτίζουν και να οργανώνουν τις εμπειρίες τους, από το φυσικό και το 
κοινωνικό περιβάλλον, να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, ελεύθερα και αβίαστα, να 
αναπτύσσουν την ικανότητα κατανόησης και έκφρασης, με σύμβολα γενικά και 
ιδιαίτερα, στους τομείς της Γλώσσας, των Μαθηματικών και της Αισθητικής». 

 Επιπλέον, το σύγχρονο νηπιαγωγείο επιδιώκει τον σεβασμό της προσωπικότητας 
του νηπίου, την ικανοποίηση των φυσικών και ψυχικών του αναγκών και τον 
σεβασμό στις ατομικές του διαφορές. Και όλα αυτά μέσα σε μια ατμόσφαιρα στην 
οποία βασιλεύει η χαρά, το παιχνίδι, η δημιουργία και η πειθαρχημένη ελευθερία.  

 Το νηπιαγωγείο είναι ο χώρος όπου τα νήπια, περνούν πολλές ώρες καθημερινά. 
Μαθαίνουν, παίζουν, χαίρονται, δημιουργούν, συνεργάζονται. Πολλές φορές όμως 
αντιμετωπίζουν και δυσκολίες, τόσο οι μαθητές , που αφορούν στην προσαρμογή 
τους στο συγκεκριμένο περιβάλλον και στην συνύπαρξή τους με συνομηλίκους, όσο 
και το διδακτικό προσωπικό που αφορούν στις σχέσεις μεταξύ τους, με τους γονείς 
αλλά ακόμα και στην προσπάθεια παροχής ποιοτικού εκπαιδευτικού έργου.  

 Η σχολική ζωή καλό είναι να ρυθμίζεται από κάποιους κανόνες, οι οποίοι βοηθούν 
στην εκπαιδευτική διαδικασία ώστε το σχολείο να λειτουργεί αποτελεσματικότερα 
ως μια ασφαλής κοινότητα μάθησης. 

 Η σχολική κοινότητα είναι μία οργανωμένη ομάδα που έχει όλα τα χαρακτηριστικά 
της κοινωνίας. Το σχολείο προετοιμάζει τους νέους να ενταχθούν ομαλά στην 
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κοινωνία. Η εσωτερική οργάνωση της σχολικής ζωής οφείλει να εκπαιδεύει και να 
διαπαιδαγωγεί, σύμφωνα με τα πρότυπα και τις ανάγκες της δημοκρατικής 
κοινωνίας.  
 Για το σκοπό αυτό συντάσσεται ο Κανονισμός Εσωτερικής λειτουργίας του 
Νηπιαγωγείου μας, ο οποίος είναι πλήρως εναρμονισμένος με την ισχύουσα 
νομοθεσία για τη λειτουργία του σχολείου. 

 Με τον όρο "εσωτερικό κανονισμό" εννοούμε το σύνολο των όρων και των κανόνων 
που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά και 
αποτελεσματικά το έργο του σχολείου.  

 Επιπλέον, ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου αποτελεί σημαντικό 
παιδαγωγικό μέσο που βοηθά στην ομαλή σχολική ζωή, στη συνεργασία, στην 
αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό διάλογο και στην αποδοχή της διαφορετικότητας. 

  Σκοπός,  λοιπόν, του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του Σχολείου είναι η 
θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και την 
απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία, η διαμόρφωση 
κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των 
μαθητών/μαθητριών, η εξασφάλιση της σωματικής ασφάλειας και της 
συναισθηματικής πλήρωσης όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

 Οι συνθήκες αυτές πρέπει να αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και 
διδακτικού κλίματος το οποίο θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της 
σχολικής κοινότητας, χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις, με αμοιβαίο σεβασμό, με 
ανοχή και αναγνώριση. Στο πλαίσιο αυτό ο όρος "σχολική πειθαρχία" αποκτά 
δημοκρατικό περιεχόμενο και αναδεικνύεται σε βασικό ποιοτικό στοιχείο του 
σύγχρονου δημοκρατικού σχολείου. 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
 

 Το σχολικό έτος των Νηπιαγωγείων αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει στις 31 
Αυγούστου του επόμενου έτοuς . Tο διδακτικό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και 
λήγει στις 21η Ιουνίου του επόμενου έτους .Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες 
αρχίζουν στις 11 Σεπτεμβρίου και λήγουν στις 15 Ιουνίου του επόμενου έτους 
ημέρα κατά την οποία χορηγούνται τα αναμνηστικά στα νήπια. 

 

 Προσέλευση-παραμονή στο σχολείο και αποχώρηση (σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία) 
 

  Η άφιξη των μαθητών το πρωί γίνεται στο σχολείο από τις 8.15 π.μ. έως τις 8.30 
π.μ.  Στο νηπιαγωγείο μας δεν λειτουργεί πρωινή 7.45-8.00 διότι δεν υπάρχουν  οι 
προβλεπόμενες αιτήσεις γονέων . Ο ελάχιστος  αριθμός  για τη λειτουργία της 
πρόωρης είναι 5 νήπια/προνήπια. 

 Η έγκαιρη προσέλευση βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Οι ενήλικες 
που συνοδεύουν τους μαθητές κατά την άφιξή τους, δεν εισέρχονται μέσα στον 
χώρο του Νηπιαγωγείου λόγω των ειδικών συνθηκών, αλλά παραδίδουν τα παιδιά 
στη Νηπιαγωγό στην κεντρική πόρτα του νηπιαγωγείου. 

 Τόσο η αυλόπορτα, όσο και η εξώπορτα του κτιρίου του Νηπιαγωγείου, 
κλειδώνονται στις 8:30 π.μ. και παραμένουν κλειστές καθ’ όλη τη διάρκεια 
λειτουργίας του σχολείου, για να διαφυλάσσεται η ασφάλεια των μαθητών. 
Ανοίγουν μόνο κατά τις ώρες αποχώρησης των νηπίων δηλαδή στις 13.00  μ.μ., ώρα 
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αποχώρησης των πρωινών τμημάτων και στις 16.00 μ.μ. ώρα αποχώρησης του 
ολοήμερου τμήματος. 

 Τα παιδιά παραδίδονται μόνο στους αναγραφόμενους ενήλικες στην υπεύθυνη 
δήλωση προσέλευσης/αποχώρησης που συμπλήρωσαν οι γονείς τους κατά την 
εγγραφή τους.  

 Απαιτείται τηλεφωνική ενημέρωση σε περίπτωση αλλαγής προσώπου που  θα 
παραλάβει το παιδί σας 

 Τα παιδιά του τμήματος1  προσέρχονται και αποχωρούν  από την μπροστινή 
είσοδο, δηλαδή την κύρια είσοδο του  νηπιαγωγείου  και τα παιδιά του τμήματος2 
προσέρχονται και αποχωρούν  από την πίσω είσοδο. Η ευθύνη για την ασφάλεια 
των παιδιών μετά το ωράριο λειτουργίας ανήκει αποκλειστικά στον γονέα ή 
κηδεμόνα. Οι γονείς/κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το ωράριο των 
παιδιών τους.  

 Αναφορά στην ώρα αποχώρησης των νηπίων (υποχρεωτικού και ολοήμερου 
προγράμματος) και ότι τα νήπια δεν αποχωρούν πριν τη λήξη του προγράμματος 
εκτός αν υπάρχουν εξαιρετικά σημαντικοί λόγοι. Στην περίπτωση αυτή οι γονείς 
επικοινωνούν με το σχολείο πριν την άφιξη τους, ενημερώνουν για τον λόγο για τον 
οποίο το παιδί πρέπει να αποχωρήσει και υπογράφουν σχετική υπεύθυνη δήλωση 
(παρ. 10, άρθρο 12, Π.Δ.79/2017, ΦΕΚ 109 Α). 

 Γνωστοποίηση της διαδικασίας που ακολουθείται σε περίπτωση ασθένειας ενός 
νηπίου, καθώς και στην περίπτωση που ο γονέας καθυστερήσει να παραλάβει το 
παιδί του. Η αποχώρηση του νηπίου από το σχολείο γίνεται πάντοτε με τη συνοδεία 
ενήλικα. 

 Στο νηπιαγωγείο, στην αρχή του πρώτου τριμήνου του διδακτικού έτους και για 
διάστημα όχι μεγαλύτερο των δύο (2) εβδομάδων μπορεί να εφαρμόζεται ευέλικτο 
ωράριο παραμονής στο νηπιαγωγείο για ορισμένα νήπια που φοιτούν για πρώτη 
φορά, προκειμένου να προσαρμοστούν. Το ευέλικτο ωράριο καθορίζεται από τον 
εκπαιδευτικό της τάξης και το σύλλογο διδασκόντων, σε συνεργασία με τους γονείς 
ή κηδεμόνες του νηπίου (ΠΔ 79/2017 όπως τροποποιήθηκε με το Νόμο 4559/2018, 
άρθρο 23). 

 Η φοίτηση στο νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική  και ότι οι γονείς θα πρέπει να 
ενημερώνουν την Προϊσταμένη σε περίπτωση απουσίας του παιδιού τους (καθώς 
και για τον λόγο αυθημερόν). 

 Η ώρα του διαλείμματος μπορεί να τροποποιείται ανάλογα με τις ειδικές συνθήκες 
που μπορεί να επικρατούν και το είδος/διάρκεια των οργανωμένων 
δραστηριοτήτων (ευελιξία νηπιαγωγού να προσαρμόζει το χρόνο σύμφωνα με το 
συγκεκριμένο πλαίσιο της τάξης). 

 Η επίβλεψη των μαθητών/τριών την ώρα του διαλείμματος  γίνεται από την 
εκπαιδευτικό του εκάστοτε τμήματος. 

 Τα νήπια/προνήπια που  μεταφέρονται στο Νηπιαγωγείο μας με  λεωφορείο  του 
ΚΤΕΛ από το Θούριο/ Χειμώνιο και Σοφικό έρχονται κανονικά το πρωί αλλά 
φεύγουν πρώτα από το σχολείο, ένα δεκαπεντάλεπτο πριν γίνει η αποχώρηση των 
άλλων νηπίων, αποχωρούν 12.45΄15΄πριν από την προβλεπόμενη αποχώρηση των 
νηπίων. 
 
 
 
 
 



7 
 

Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 
 

 Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου Νηπιαγωγείου 
συντάσσεται με βάση την με αριθμ. Πρωτ. 130272/Δ1/05-08-2016 (ΦΕΚ 2670/2016, 
και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη της Προϊσταμένης του 
Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς έγκριση στον Προϊστάμενο εκπαιδευτικών 
θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

 Καθημερινά το πρόγραμμα στα υποχρεωτικά πρωινά τμήματα περιλαμβάνει 

ελεύθερο παιχνίδι- ενασχόληση στα κέντρα μάθησης (γωνιές), οργανωμένες 

δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ , Εργαστήρια Δεξιοτήτων, 

πρόγευμα και διάλειμμα, καθώς και 2 φορές την εβδομάδα το μάθημα των 

Αγγλικών. Με τη λήξη του πρωινού υποχρεωτικού,  έπεται  το πρόγραμμα του 

Προαιρετικού ολοήμερου με οργανωμένες δραστηριότητες ,προετοιμασία γεύματος 

και γεύμα,  χαλάρωση ή ύπνος και  ενασχόληση στα κέντρα μάθησης. 

  ΣΧΟΛΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ  
 

 Απουσίες      
        

 Η φοίτηση στο νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική και εποπτεύεται από την 
εκπαιδευτικό του τμήματος. Η ανελλιπής φοίτηση του παιδιού αποτελεί βασική 
προϋπόθεση τόσο για την ομαλή προσαρμογή του στο σχολικό περιβάλλον, όσο και 
για την απρόσκοπτη παρακολούθηση του προγράμματος δραστηριοτήτων του 
νηπιαγωγείου. Οι απουσίες ενημερώνονται ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα 
του myschool, γι’ αυτό τον λόγο θα πρέπει να γνωρίζουμε την αιτιολόγησή τους. Στο 
άρθρο 13 του Π.Δ. 79/2017 προστίθεται παράγραφος 5, ως εξής: «5. Αν οι απουσίες 
του μαθητή του νηπιαγωγείου υπερβαίνουν τις εκατό (100) ανά διδακτικό έτος, η 
βεβαίωση φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ Δημοτικού χορηγείται με απόφαση 
του συλλόγου διδασκόντων, που εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη γνώμη του 
Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου Νηπιαγωγών. Σε αντίθετη περίπτωση ο μαθητής 
επαναλαμβάνει τη φοίτηση στο νηπιαγωγείο. Παιδιά που εμπίπτουν στο πεδίο 
εφαρμογής της παραγράφου 8 του άρθρου 6 εγγράφονται υποχρεωτικώς στο 
δημοτικό.».  

 Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη για τη φοίτηση των μαθητών , φέρουν 
κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. 

 Αν είναι άρρωστο, υποχρεωτικά θα πρέπει να προσκομίζεται ιατρική βεβαίωση στην 
οποία θα αναφέρεται επακριβώς το είδος της ασθένειας που είχε και θα τονίζεται 
σαφώς από τον θεράποντα ιατρό η δυνατότητά του να επανέλθει στο νηπιαγωγείο, 
χωρίς να υπάρχει κίνδυνος μετάδοσης της ασθένειάς του στα άλλα παιδιά. Αν δεν 
είναι άρρωστο, θα προσκομίζεται υποχρεωτικά, βεβαίωση των γονέων στην οποία 
θα αναφέρεται ο λόγος της απουσίας του. Όταν ένας μαθητής απουσιάζει 
συστηματικά και αδικαιολόγητα από το σχολείο ο εκπαιδευτικός της τάξης 
επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες και ενημερώνει την/τον 
Διευθύντρια/ή - Προϊσταμένη-ο του σχολείου. Εφόσον δεν επιλύεται το πρόβλημα 
της συστηματικής και αδικαιολόγητης απουσίας αναζητείται ο μαθητής και η 
οικογένεια του μαθητή μέσω της αστυνομικής και της δημοτικής αρχής καθώς και 
της αρμόδιας κοινωνικής υπηρεσίας (άρθρο 13, ΠΔ79/2017). 

https://edu.klimaka.gr/sxoleia/nipiagogio/1495-wrologio-programma-nhpiagwgeio
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 Αν το παιδί σας υποβάλλεται σε κάποια συγκεκριμένη φαρμακευτική αγωγή ή αν 
έχει ευαισθησία σε φάρμακα, σε κάποιες τροφές ή σε κάτι άλλο, παρακαλούμε να 
ενημερώσετε για το θέμα αυτό τη νηπιαγωγό. Θα σας δίδονται και συγκεκριμένα 
έντυπα για το φάκελο του παιδιού σας, τα οποία θα κληθείτε να συμπληρώσετε. 

 Απαγορεύεται η χορήγηση φαρμάκων από τους νηπιαγωγούς σε νήπια, όπως ορίζει 
σχετική νομοθεσία (Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010) 
 

 Πρόγευμα – γεύμα 

 Το γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 
γονέων/κηδεμόνων τους. Η Νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του 
νηπιαγωγείου, βοηθά και καθοδηγεί τους μαθητές και τις μαθήτριες, ώστε να 
αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος 
και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε κάθε περίπτωση, δίνεται ιδιαίτερη προσοχή 
στους μαθητές μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες 
αυτοεξυπηρέτησης.  

 Το πρωί τα γεύματα αποθηκεύονται από τους μαθητές / μαθήτριες στο ψυγείο, 
μισή ώρα πριν το γεύμα θερμαίνονται και στη συνέχεια διανέμονται  με τη βοήθεια 
και καθοδήγηση της υπεύθυνης εκπαιδευτικού. Κατά τη διάρκεια των γευμάτων 
δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην υιοθέτηση υγιεινών συνηθειών διατροφής. 
Επιτρέπεται να φέρουν  για το δεκατιανό τους ότι ορίζεται από τη λίστα υγιεινών 
τροφίμων και ενημερώνονται για τον τρόπο που θα αποθηκεύονται μέσα στην 
τσάντα τους, τόσο το δεκατιανό όσο και το μεσημεριανό φαγητό .Επίσης, είναι 
απαραίτητο να αναγράφουν το όνομα του παιδιού τους  στα προσωπικά του 
αντικείμενα. Σε περίπτωση που οι γονείς φέρουν στο σχολείο τρόφιμα που δεν 
επιτρέπονται στο Νηπιαγωγείο επιστρέφονται χωρίς να καταναλωθούν.  
 

 Συμπεριφορά μαθητών/τριών- Παιδαγωγικός έλεγχος 
 

 Τα θέματα συμπεριφοράς των μαθητών-τριών στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο 
συνεργασίας του εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες, την 
Προϊσταμένη/Διευθύντρια του σχολείου, τον εκπαιδευτικό του τμήματος ένταξης 
(αν υπάρχει), τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου, τα οικεία ΚΕΔΑΣΥ, ώστε να 
υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπισή τους. 

 Ειδικότερα σε περίπτωση προβλημάτων συμπεριφοράς ενός νηπίου καλείται ο 
γονέας/κηδεμόνας στο σχολείο και ενημερώνεται με στόχο την από κοινού 
συνεργασία για την επίλυσή τους. Αν η συμπεριφορά επαναλαμβάνεται και 
εγκυμονεί κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών, ο Σύλλογος Διδασκόντων 
μπορεί να αναθεωρήσει τον τρόπο συμμετοχής του παιδιού σε εξωτερικές 
δραστηριότητες του σχολείου (επισκέψεις), όπως με ενδεχόμενη συνοδεία των 
γονέων του. Σε κάθε περίπτωση και πριν από κάθε απόφαση λαμβάνεται υπόψη η 
βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού.  

 Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται. Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει 
καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές και οι μαθήτριες να 
συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να 
αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν 
η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά 
πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, 
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τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας 
και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία τους. 

 Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την  συμπεριφορά των 
παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα 
αναγκαία και επιβεβλημένη. Σοβαρά ζητήματα συμπεριφοράς καταγράφονται στο 
Ημερολόγιο Σχολικής Ζωής. Η αλλαγή περιβάλλοντος του μαθητή είναι μέτρο 
παιδαγωγικού ελέγχου και μπορεί να γίνει με απόφαση του συλλόγου 
διδασκόντων: α) όταν πρόκειται για αλλαγή τμήματος, β) με τη συναίνεση του 
γονέα/κηδεμόνα όταν πρόκειται για αλλαγή σχολείου (άρθρο 14, ΠΔ 79/2017). 
 

 Δανειστική βιβλιοθήκη  
 
Στο σχολείο μας λειτουργεί δανειστική βιβλιοθήκη και τα παιδιά δανείζονται βιβλία 
κάθε Παρασκευή και τα επιστρέφουν την ερχόμενη  Δευτέρα. Πριν τη λειτουργία 
της δανειστικής βιβλιοθήκης στο σχολείο μας γίνεται συζήτηση με τα παιδιά για τον 
καθορισμό των κανόνων του δανεισμού. Το έντυπο με τους Κανόνες Δανεισμού της   
Δανειστικής Βιβλιοθήκης διανέμεται στα παιδιά και υπογράφεται από τους μαθητές 
και από τους γονείς και επιστρέφεται στο σχολείο .Ένας από τους κανόνες είναι και 
η αντικατάστασή του βιβλίου σε περίπτωση καταστροφής,  με στόχο την 
καλλιέργεια σεβασμού και της αίσθησης ευθύνης στα νήπια. 

 

 Σχολικές εκδηλώσεις –Δραστηριότητες  

 

 Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων, που στόχο έχουν τη 
σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών 
γνώσεων των μαθητών/μαθητριών, την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής και την 
ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά θέματα 

 Οι γιορτές που υλοποιούνται στο σχολείο  με την παρουσία γονέων  είναι :  

 Η γιορτή των Χριστουγέννων 

 Η καλοκαιρινή γιορτή αποφοίτησης. 

 Οι  παραπάνω γιορτές πραγματοποιούνται σε συνεργασία και των δύο τμημάτων. 
Αν  κάποια γιορτή πραγματοποιηθεί τις απογευματινές ώρες τότε έχουμε μεταφορά 
ωραρίου εργασίας σε απογευματινές ώρες , όχι πάνω από δύο φορές το χρόνο και 
σύμφωνα με απόφαση του συλλόγου διδασκόντων , η οποία κοινοποιείται και στην 
οικεία Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης (άρθρο 16 ΠΔ79/2017 όπως 
τροποποιήθηκε από άρθρο 23, ν. 4559/2018).  

 Οι γιορτές που πραγματοποιούνται   απουσία γονέων και πάλι το κάθε τμήμα  
ξεχωριστά είναι: 

 Η γιορτή  της επετείου της 28ης Οκτωβρίου 

 Η γιορτή του Πολυτεχνείου  

 Η γιορτή των Τριών Ιεραρχών  

 Η γιορτή της επετείου της 25ης Μαρτίου   

 Στην περίπτωση  γενεθλίων  και  γιορτών των νηπίων, θα πρέπει οι γονείς να 
ειδοποιούν το σχολείο και τη νηπιαγωγό τηλεφωνικά, σε περίπτωση που θέλουν να 
φέρουν κάποιο κέρασμα.  Επιτρέπονται μόνο κεράσματα συσκευασμένα, τα οποία 
τα παιδιά θα τα καταναλώνουν  στο σπίτι τους. 
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 Διδακτικές επισκέψεις 
 

 Αναφορικά με τις επισκέψεις που πραγματοποιεί το Νηπιαγωγείο στο πλαίσιο των 
σχεδίων εργασίας που υλοποιεί, τονίζεται ότι οι γονείς υπογράφουν υπεύθυνες 
δηλώσεις έγκρισης συμμετοχής των παιδιών τους στις επισκέψεις. Σε διαφορετική 
περίπτωση τα παιδιά δε συμμετέχουν. 
 

 Χρήση εικόνων και βίντεο από σχολικές δραστηριότητες 
 

 Δεν επιτρέπεται στους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών να αναρτήσουν 
φωτογραφίες ή βίντεο στο διαδίκτυο από διάφορες εκδηλώσεις του σχολείου. 
Εικόνες από σχολικές δραστηριότητες των παιδιών που θα αναρτηθούν από τους 
εκπαιδευτικούς σε εγκεκριμένους εκπαιδευτικούς ιστότοπους και στο ιστολόγιο του 
σχολείου, θα έχουν υποστεί επεξεργασία και θα γίνονται μόνο μετά την 
ενυπόγραφη έγκριση των γονέων για την προστασία των προσωπικών δεδομένων 
των νηπίων.(ΝGDPR 4624/2019) 
 

 Συνεργασία σχολείου –οικογένειας – Συλλόγου Γονέων και      Κηδεμόνων 
 

 Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του 
κλίματος που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία 
με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών. Η εμπιστοσύνη του παιδιού 
στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το 
Σχολείο και τον εκπαιδευτικό. 

 Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στον/την 
εκπαιδευτικό της τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή 
συνεννόηση, απευθύνονται  στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

 Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να συμπεριφέρονται προς όλους τους 
εκπαιδευτικούς με τη δέουσα ευγένεια, σοβαρότητα και σεβασμό που επιβάλλει το 
λειτούργημά τους και ο χώρος του σχολείου. 

 Οι γονείς/κηδεμόνες μπορούν και πρέπει να ενημερώνονται τακτικά για την πρόοδο 
και συμπεριφορά του παιδιού τους από τη νηπιαγωγό της τάξης. Για το λόγο αυτό 
οι συναντήσεις γονέων και εκπαιδευτικών θα είναι τακτικές, εκτός διδακτικού 
ωραρίου, αλλά εντός ωραρίου εκπαιδευτικού και θα είναι προσωπικές λόγω των 
μέτρων προστασίας. 

 Οφείλουν να διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που αναρτώνται στον 
πίνακα ανακοινώσεων της κεντρικής εισόδου του σχολείου, στη σχολική ιστοσελίδα 
και τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές. 

 Σε περίπτωση διαζευγμένων γονέων πρέπει το Νηπιαγωγείο να γνωρίζει ποιος από 
τους δυο γονείς έχει την κηδεμονία, προσκομίζοντας τα απαραίτητα έγγραφα. 

 Οφείλουν να γνωστοποιούν εμπιστευτικά στη νηπιαγωγό της τάξης και στην 
προϊσταμένη κάθε ιδιαιτερότητα που αφορά στη σωματική και ψυχική υγεία του 
μαθητή αλλά και οποιαδήποτε αλλαγή στη ζωή του παιδιού (π.χ. διαζύγιο, νέο 
μωρό κ.λπ.), προκειμένου η νηπιαγωγός να γνωρίσει καλύτερα τις ανάγκες και τις 
αδυναμίες του και να δουλέψει πάνω σ’ αυτές. 

 Σε περίπτωση απουσίας μαθητή, ιδιαίτερα μακροχρόνιας ή επαναλαμβανόμενης, 
είναι απαραίτητο να ενημερώνεται έγκαιρα το σχολείο. 

 Προσκομίζουν στο σχολείο τους αριθμούς τηλεφώνων τους για άμεση επικοινωνία 
μαζί τους και ενημερώνουν το σχολείο για κάθε αλλαγή του αριθμού τηλεφώνου 
τους. 
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 Σε περίπτωση που ένα νήπιο, κατά τη διάρκεια της παραμονής του στο σχολείο, 
δηλώσει αδιαθεσία, αμέσως ενημερώνεται τηλεφωνικά από τη νηπιαγωγό ή την 
προϊσταμένη του σχολείου, ο γονέας/κηδεμόνας του για την άμεση προσέλευσή 
του στο σχολείο και την παραλαβή του παιδιού του. 

 Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών θα πρέπει να προσκομίζουν έγκαιρα τα διάφορα 
έγγραφα (π.χ. Α.Δ.Υ.Μ., Βιβλιάρια Εμβολίων, Υπεύθυνες Δηλώσεις, κ.ά.) που τους 
ζητούνται από το σχολείο. 

 Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί 
ΚΑΝΕΝΑ ΠΑΙΔΙ στον χώρο του σχολείου. Όταν κάποιος μαθητής δημιουργεί 
πρόβλημα, πρέπει να το συζητούν πρώτα με την υπεύθυνη νηπιαγωγό και στη 
συνέχεια – αν δεν επιλυθεί- με την Προϊσταμένη. 

 Σε περίπτωση που υπάρχει κάτι που δυσαρεστεί, προβληματίζει ή ενοχλεί τους 
γονείς σε σχολικό επίπεδο, θα πρέπει να το συζητούν με την υπεύθυνη νηπιαγωγό 
και την Προϊσταμένη. 

 Η ενημέρωση για θέματα αγωγής και προόδου των μαθητών είναι δικαίωμα των 
γονέων/κηδεμόνων και καθήκον των εκπαιδευτικών. Η ενημέρωση των 
γονέων/κηδεμόνων για τη σχολική εργασία, την πρόοδο των μαθητών και για 
θέματα αγωγής ή ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία του σχολείου 
πραγματοποιείται:  

 Στην αρχή του διδακτικού έτους, όταν οι εκπαιδευτικοί και η Προϊσταμένη του 
σχολείου ενημερώνουν τους γονείς/κηδεμόνες για το ωρολόγιο πρόγραμμα και το 
αναλυτικό πρόγραμμα, τις ώρες και ημέρες επικοινωνίας και συνεργασίας μαζί 
τους. 

 Μία φορά τουλάχιστον τον μήνα, σε προκαθορισμένη από τον εκπαιδευτικό του 
τμήματος ημέρα και ώρα, μετά τη λήξη των μαθημάτων του υποχρεωτικού 
προγράμματος και εντός του εργασιακού ωραρίου. Επιπλέον, ο εκπαιδευτικός της 
τάξης μπορεί να συναντηθεί και εκτάκτως με τους γονείς/κηδεμόνες κάθε φορά που 
κρίνεται αναγκαίο.   

 Η συνεργασία σχολείου – Συλλόγου γονέων και κηδεμόνων γίνεται εκτός διδακτικού 
ωραρίου . 
 

 Ποιότητα σχολικού χώρου  
 

 Στόχος του σχολείου είναι να αποκτήσουν οι μαθητές αίσθημα ευθύνης σε ό,τι 
αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαροί και συντηρημένοι χώροι των 
αιθουσών, του αύλειου χώρου και της σχολικής περιουσίας διαμορφώνουν τον 
περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του 
παιδιού. Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της σχολικής περιουσίας αποδυναμώνουν 
τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και παιδαγωγικά εθίζουν τα νήπια/προνήπια 
στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. 

 Η προστασία του σχολικού κτιρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση όλων μας. 
Κάθε καταστροφή εκτός από τη δυσκολία και το κόστος αποκατάστασης ασχημίζει 
και υποβαθμίζει το χώρο που ζουν και λειτουργούν καθημερινά. 

 Οι γονείς και τα παιδιά ενημερώνονται  ότι σεβόμαστε τον σχολικό χώρο και 
φροντίζουμε για αυτόν. Η δαπάνη αποκατάστασης φθορών, κακής χρήσης του 
υλικοτεχνικού εξοπλισμού του σχολείου από τα νήπια επιβαρύνει το γονέα (π.χ. 
καταστροφή βιβλίου της δανειστικής βιβλιοθήκης), καθώς στόχος του σχολείου 
είναι η καλλιέργεια σεβασμού και της αίσθησης ευθύνης στα νήπια. 
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 Τα νήπια θα πρέπει να σέβονται τους εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους του 
νηπιαγωγείου. 

 Το 7ο Νηπιαγωγείο Ορεστιάδας διαθέτει  δύο ευρύχωρες αίθουσες διδασκαλίας, 
δωμάτιο ύπνου, κουζίνα και ένα ευρύχωρο χώρο για ψυχοκινητικές 
δραστηριότητες. 
 

 Λειτουργία σχολείου σε έκτακτες συνθήκες 
 

 Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με 
ποικίλες συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως 
λειτουργικοί χώροι φιλοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του 
πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο βαθμό ετοιμότητας έναντι των κινδύνων αυτών.  

 Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι αυτή που συνδέεται ευθέως με την 
ανάγκη εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα κρίσιμα συμβάντα χρήζουν 
έγκαιρων και έγκυρων ενεργειών ανταπόκρισης. Η έγγραφη και οργανωμένη 
αποτύπωση αυτών, σε επίπεδο σχολικής μονάδας, συνιστά το πρωτόκολλο - σχέδιο 
διαχείρισης κρίσεων. Τα οφέλη ενός τέτοιου σχεδίου έγκεινται στη διασφάλιση της 
σωματικής ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του ανθρώπινου δυναμικού του 
σχολείου:  

 Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι εξής:  
 Προσδιορισμός της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα,               πυρκαγιά).                      

 Επίπεδο αντιμετώπισης.  

 Ειδοποίηση - ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση    της κρίσης.  

  Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και 
φορέων, των γονέων και κηδεμόνων.  

 Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης.  

 Για το σκοπό αυτό η σχολική μονάδα, που συνήθως είναι ο Σύλλογος Διδασκόντων 
με επικεφαλής την Προϊσταμένη δημιουργεί μια Ομάδα Διαμόρφωσης Σχεδίου 
Αντιμετώπισης Κρίσεων και αρχικά αναπτύσσει ένα γενικό σχέδιο προετοιμασίας 
του σχολείου για την αντιμετώπιση κρίσεων.  

 Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται 
τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου 
στην αρχή της σχολικής χρονιάς και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη 
διάρκεια του σχολικού έτους.  

 Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε 
συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες 
ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός 
του σχολικού χώρου. Ενημερώνουν και την τεχνική υπηρεσία του Δήμου για τις 
παρεμβάσεις που πρέπει να γίνουν ώστε να επιλυθούν τα προβλήματα του κτιρίου 
.Επίσης, ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και 
τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών.  

 Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται μόνο 
στους γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει 
γραπτώς για την παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα.  

 Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι 
εκπαιδευτικοί, μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/Διευθύντριες, 
Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν 
ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, 
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ΥΠΑΙΘ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της 
σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της.  
 

 Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης  
 

  Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης , για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί  
σχέδιο διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας. Οι 
μαθητές/μαθήτριες μαζί με τους εκπαιδευτικούς συγκεντρώνονται στο  αδιέξοδο 
δρομάκι που βρίσκεται κολλητά στην αυλή του σχολείου μας και αναμένουν τους 
γονείς τους να τους παραλάβουν. 
 

 ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ- ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ    ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΗΣ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ 
 

 Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε 
πρόσφορο μέσο, έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του 
Νηπιαγωγείου.  

 Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από 

τη σύμπραξη όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας − μαθητών/μαθητριών, 

εκπαιδευτικών, Προϊσταμένης, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − 

προκειμένου να επιτύχει στην αποστολή του. 
  
 Η τήρηση του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας, ως σημαντικού εργαλείου για 

την απρόσκοπτη και εύρυθμη λειτουργία του Σχολείου και τη συνεχή ποιοτική του 
αναβάθμιση, αποτελεί υποχρέωση όλης της εκπαιδευτικής κοινότητας. 

 Ο κοινά συμφωνημένος Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας βασίζεται στην 
ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η 
τήρησή του από  τα νήπια/προνήπια, εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες, 
αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την εύρυθμη λειτουργία του Νηπιαγωγείου. 
Είναι το θεμέλιο, πάνω στο οποίο μπορεί το Νηπιαγωγείο να οικοδομήσει, για να 
πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 

 Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει για ένα σχολικό έτος. 
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Εγκρίνεται: 
 
 

Προϊσταμένη του Νηπ/γείου: 
 
 
 

Διευθυντής  Α/θμιας   Εκπαίδευσης Ν.Έβρου: 
 
 

 
Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου 
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